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A.DEBIDOUR. LE HISTOIRE DIPLOMATIQUE 

DE L’EUROPE, DEPUIS CONGRÈS DE BERLIN 

JUSQU’À NOS JOURS.

T. I–II (Bibliothèque d’histoire contemporaine).

Paris: F.Alcan, 1916–1918, XII + 359 і 379 c.

Перша частина “Дипломатичної історії Європи” професора Паризько-
го університету Антонена Дебідура, від Віденського конгресу 1814 р. до-
ведена до Берлінського 1878 p., вийшла в 1891 p.*, здобула широку по-
пуляр ність як дуже точний, документальний, при тім незвичайно гарно і 
прозоро написаний підручник, і була через те перекладена на ріжні мови і, 
як висловлюється приятель автора Леон Буржуа в передмові до нової се-
рії, — “стала твором класичним”. Се засильно сказано, але дійсно се була 
дуже корисна книга, і тому приємною появою було її продовження, що ви-
йшло в двох томах під час війни — перший присвячений чвертьстоліттю від 
Берлінського конгресу 1878 р. до утворення фран ко-анг ло-ро сій ської “ан-
танти” в 1904 р. (затитулований: “Озброєний мир”), другий від р. 1904 до 
великої війни (так він і затитулований — “Vers la Grande Guerre”), дове-
дений в першім виданні до подій 1916 року.

Центром викладу, розуміється, являється французька політика: дипло-
матична боротьба з Німеччиною, підготовка реваншу, ліквідація суперництва 
з Англією, історія фран ко-ро сій сько го союзу і перетворення його в потрій-
не порозуміння (“Антанту”). Тут і лежить головна цінність цієї книги та 
згромадженого в ній дипломатичного матеріалу. В повній мірі, очевидно, 
приходиться рахуватись з тим, що книгу пише не просто француз, а й ви-
сока офіціальна фігура — “Генеральний інспектор народної освіти”, себто 
фактичний правитель міністерства освіти. Його освітлення, доволі коректне 
в формі, має вповні французько-офіціозний характер по змісту, і та атмос-
фера світової війни, в котрій писалась або переглядалась до друку ся праця, 
теж дає себе в ній відчувати.

“Коли імператор Вільгельм II проголосив в 1914 році війну Росії, а по-
тім Франції й рішив напасти на Бельгію, він святочно проголосив, що війни 
не хотів, вона була йому накинена, його противники зробили її неминучою 
не тільки своїми проектами, але й формальними актами ворожнечі, вчине-
ними против нього. Сі твердження — хоч які вони були неправдоподібні — 
знайшли віру в Німеччині, і з того часу він стільки разів їх повторяв, що по 
той бік Ре[й] ну і досі їм дають віру. Сей розділ має на меті показати їх 
абсолютну фальшивість. Ми зробимо се головно фактами, які стоять вище 
понад яким-будь оспоренням, зводячи до мінімуму гіпотези, оскільки брак 
позитивних доказів позволяє їх ще вживати, в заступстві фактів, по деяким 
пунктам”1*.

1 Фраза, формально беручи, незрозуміло конструйована і свідчить, що і для взірцевої 
французької коректи війна не пройшла без сліду!
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Так розпочинає автор многозначущий розділ: “Вибух великої війни 
(1913–1914)”, і дійсно, не тільки дальший виклад його являється актом 
обвинувачення на адресу Німеччини та Австрії й актом оборони політики 
Франції та Антанти, — але ця заява його взагалі характеризує план і тен-
денцію цієї праці.

Інші питання європейської дипломатії сам уже малий розмір книги 
змушував автора трактувати коротко, бо коли відкинути покажчики і тексти 
кільканадцяти актів, надруковані в додатках, то на сам виклад зістається 
тут всього 36 аркушів невеликого формату. Багато дечого і зовсім лишилось 
на боці. В питаннях східноєвропейської політики взагалі автор має не раз 
дуже загальні поняття: тут його книга не дасть нам майже нічого. Покаж-
чики важнішої літератури зроблені також дуже загально, так що вишукати 
по ним і вказану книгу не так-то легко. Але для західної політики вона все-
таки має свою вартість і було б бажано, щоб ся праця була продовжена, 
бодай до ліквідації війни, та доповнена незвичайно багатим дипломатичним 
матеріалом, принесеним післявоєнними публікаціями актів, мемуарами, 
судовими процесами і т. д. Короткий провідник, можливо предметово зло-
жений, пекуче потрібний для орієнтування в сій масі нових засобів до пі-
знан ня великого краху європейської дипломатії.
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